

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## ضمیمہ جات بابت پارہ ہجدهم

ضمیمہ نوٹ نمبر متعلق صفحہ ۵۵۸

کافی میں ہے کہ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے اس آیت کی تفسیر دریافت کی گئی تھی تو

اُن حضرت نے فرمایا کہ اس میں اُس الزام زنا دگانے والے کا ذکر ہے جو اپنی زوجہ کو الزام زنا لگا پھر جب وہ الزام زنا دگانے کے بعد اس کا اقرار کر لے کہ اُس نے اپنی زوجہ پر اقرار کیا تھا تو اُس پر حد جاری کی جائے گی مگر اُس کی عورت اُس کو دلا دی جائے گی۔ اور اگر اپنے الزام سے انکاری نہ ہو اور اُس پر قائم رہے تو اُسے چار مرتبہ یہ گواہی دینی پڑے گی کہ اَشْهَدُ بِاللّٰهِ اِنِّي مِنَ الصّٰدِقِيْنَ فَيَمَّا زَمَيْتَهَا بِهٖ (میں نے اس عورت کو جس امر کی نسبت دی خدا کی قسم میں اُس میں سچا ہوں، اور پانچویں مرتبہ یہ کہنا پڑے گا کہ اِنَّ لَعْنَةَ اللّٰهِ عَلٰی اِنَّ كُنْتُ مِنَ الْكٰذِبِيْنَ (اگر میں جھوٹا ہوں تو خدا کی لعنت خود مجھ پر ہو، اور اگر عورت کو یہ منظور ہو کہ وہ عذاب سے چھٹکارا پا جائے۔ اور وہ عذاب ہے سنگسار ہونا تو اُس کو چار مرتبہ یہ گواہی دینی پڑے گی کہ اَشْهَدُ بِاللّٰهِ اِنَّ لَعْنَةَ اللّٰهِ عَلٰی اِنَّ كُنْتُ مِنَ الْكٰذِبِيْنَ فَيَمَّا زَمَيْتَهَا بِهٖ (میں خدا کی قسم کھا کر کہتی ہوں کہ میرا شوہر اس الزام کے لگانے میں جو اُس نے مجھ پر لگایا ہے جھوٹا ہے، اور پانچویں مرتبہ یہ کہنا پڑے گا کہ اِنَّ عَضْبَتِ اللّٰهِ عَلٰی اِنَّ كَانَتْ مِنَ الصّٰدِقِيْنَ فَيَمَّا زَمَيْتَهَا بِهٖ (اگر میرا شوہر اس الزام کے لگانے میں جو اُس نے مجھ پر لگایا ہے سچا ہو تو خود مجھ پر خدا کا غضب نازل ہو) اور اگر عورت ایسا نہ کرے تو وہ سنگسار کی جائے گی۔ اور اگر ایسا کرے گی تو اپنی ذات کو سزا سے بچالے گی۔ مگر پھر اپنے شوہر کے لئے قیامت تک حلال نہ ہو سکے گی۔ کسی نے عرض کی کہ یا بن رسول اللہ! جب شوہر وزوجہ کو الگ کر دیا جائے اور اُس عورت کے بچے ہو جائے اور وہ لڑکا (اپنی عمر کو پہنچ کر مرے تو اُس کا وارث کون ہوگا؟) فرمایا اُس کی وارث اُس کی ماں ہوگی۔ اور اگر اُس کی ماں مر چکی ہو تو اُس لڑکے کے ماموں اور خالائیں (یعنی اُس کی ماں کے رشتہ دار) اُس کے وارث ہوں گے۔ اور جو اُس لڑکے کو ولد الزنا کہیگا اُس کے اوپر قاذف (جھوٹی تہمت لگانے والے) کی حد جاری ہوگی۔ اس پر کسی نے عرض کی کہ یا مولا! اگر (بعد پشیمانی کے) وہ شخص اقرار کرے کہ وہ لڑکا میرا ہی ہے تو آیا وہ لڑکا اُس کو مل جائے گا؟ فرمایا اُس کو سزا نہیں ملے گا اور اگر یہ لڑکا اُس کے

سامنے مرجائے تو اس کو اس لڑکے کی وراثت بھی نہ ملے گی۔ مگر چونکہ اس نے اس کی نسبت اپنا بیٹا ہونے کا اقرار کر لیا تو وہ لڑکا اس کی وراثت پالے گا۔

تفسیر قمتی میں ہے کہ یہ آیت لعان کے بارے میں نازل ہوئی ہے اور اس کا سبب نزول یہ ہوا کہ جب جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جنگ تبوک سے مدینہ واپس آئے تو عویمیر بن ساعدہ مجلانی انصاری حاضر خدمت ہوا اور عرض کی یا رسول اللہ! میری زوجہ سے شریک بن سحاء نے زنا کیا ہے اور وہ اسی سے حاملہ بھی ہو گئی ہے۔ یہ سن کر حضرت نے اس کی طرف سے روئے انور پھرا لیا۔ اس نے دوبارہ وہی مضمون عرض کیا۔ پھر حضرت نے روئے مبارک پھرا لیا یہاں تک کہ چار دفعہ اس نے یہی واقعہ بیان کیا تو آنحضرت اٹھ کر بیت الشرف میں چلے گئے۔ اس وقت آئیہ لعان نازل ہوئی۔ تب آنحضرت برآمد ہوئے اور اصحاب کے ہمراہ نماز عصر ادا کر کے عویمیر سے ارشاد فرمایا کہ تو اپنی زوجہ کو لے آ کہ تم دونوں کے مقدمہ میں حکم خدا آگیا۔ پس وہ اپنی زوجہ کے پاس آیا اور کہنے لگا کہ چل تجھے جناب رسول خدا نے طلب فرمایا ہے۔ چونکہ وہ عورت بڑے خاندان کی تھی اس لئے اس کے ساتھ اس کی قوم کی ایک جماعت بھی آئی۔ جب وہ عورت مسجد رسول میں حاضر ہو گئی حضرت نے فرمایا کہ اے عویمیر منبر پر جا کر لعان کر۔ اس نے عرض کی یا رسول اللہ! کیونکر لعان کروں؟ حضرت نے فرمایا یوں کہ اَشْهَدُ بِاللّٰهِ اِنِّيْ لَمِنَ الصّٰدِقِيْنَ فَيَمَّا رَمَيْتُهَا بِهٖ (میں خدا کی قسم کھا کے گواہی دیتا ہوں کہ میں نے جس امر کو اس عورت کی طرف منسوب کیا ہے میں اس میں سچا ہوں) عویمیر آگے بڑھا اور اسی طرح کہا۔ حضرت نے فرمایا اسی طرح پھر کہتے۔ اس نے دوبارہ وہی الفاظ کہے۔ یہاں تک کہ پورے چار دفعہ اس سے وہی کلمات کہلوائے پھر آنحضرت نے فرمایا۔ اب پانچویں بار یہ کہہ کے گواہی دے اِنَّ لَعْنَتَ اللّٰهِ عَلَيَّ اِنْ كُنْتُ مِنَ الْكَٰذِبِيْنَ فَيَمَّا رَمَيْتُهَا بِهٖ (میں اگر اس امر میں جو میں نے اس عورت کی طرف منسوب کیا ہے جھوٹا ہوں تو مجھ پر خدا کی لعنت ہو) اس نے پانچویں دفعہ اسی طرح کہہ دیا۔ پھر آنحضرت نے فرمایا اے عویمیر! اگر تو نے جھوٹ بولا ہے تو تجھ پر لعنت ضرور ہوگی۔ پھر فرمایا کہ اے عویمیر اب تو یہاں سے ہٹ جا! جب وہ ہٹ گیا تو اس کی زوجہ سے فرمایا کہ آیا تو بھی اسی طرح گواہی دے گی کہ جس طرح تیرے شوہر نے گواہی دی۔ بصورت دیگر میں تجھ پر خدا کی مقرر کی ہوئی حد جاری کروں گا۔ اس عورت نے اپنی قوم کی طرف ويچھ کے کہا کہ میں تو اجد جاری کر کے اس شام کے وقت ان کے چہروں پر کلنک کا ٹیکہ نہ لگاؤں گی۔ یہ کہہ کر وہ آگے بڑھی اور منبر پر چڑھ گئی اور یہ کہا اَشْهَدُ بِاللّٰهِ اِنَّ عَوِيْمِرَ بْنَ سَاعِدَةَ لَمِنَ الْكَٰذِبِيْنَ فَيَمَّا رَمَيْتُهَا بِهٖ (میں خدا کی قسم کھا کر گواہی دیتی ہوں کہ عویمیر بن ساعدہ نے جو الزام مجھ پر لگایا ہے۔

اُس میں وہ جھوٹا ہے) آنحضرتؐ نے اُس سے فرمایا کہ اس کا پھر اعادہ کر۔ اُس عورت نے اُس کا اعادہ کیا یہاں تک کہ چار مرتبہ دُہرایا۔ پھر جناب رسولؐ خدا نے فرمایا کہ اسے عورت پانچویں مرتبہ یوں کہہ کہ اِنَّ غَضَبَ اللّٰهِ عَلَيَّ اِنْ كَانَ مِنَ الصّٰدِقِيْنَ فَيَمَّا رَمَاتِيْ بِهٖ (اگر اس کا الزام لگانا سچا ہو تو خدا اپنا غضب مجھ پر نازل کرے) چنانچہ اُس عورت نے پانچویں دفعہ یہ کہا۔ آنحضرتؐ نے فرمایا وائے ہو تجھ پر ضرورت سے اوپر خدا غضبناک ہوگا (اگر تو جھوٹی ہوگی) پھر آنحضرتؐ نے عومیر سے فرمایا جناب یہ عورت تجھ پر کبھی حلال نہ ہوگی۔ عومیر نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ! جو مال اپنا میں اس کو دے چکا ہوں اُس کے بارے میں کیا حکم ہے؛ حضرتؐ نے فرمایا کہ اگر تو نے بی جھوٹ بولا ہے تو اُس جھوٹ کے سبب وہ تجھے نہیں مل سکتا۔ اور اگر تو نے سچ کہا ہے تو وہ اُس کے ہر میں محسوب ہو جائے گا کیونکہ تو اُس سے جماع کر چکا ہے۔ پھر جناب رسولؐ خدا نے فرمایا اگر اس عورت کا بچہ وُوبی پینڈا پرن والا اور چھوٹی چھوٹی آنکھوں والا اور جیشیوں کے سے بل کھائے ہوئے بالوں والا پیدا ہو۔ تو وہ زنا زادہ ہوگا اور اگر بڑی بڑی آنکھوں والا اور بھورے بھورے بالوں والا پیدا ہو تو وہ اپنے باپ (عومیر) کا ہوگا۔ کہا جاتا ہے کہ اُس کے جب لڑکا پیدا ہوا تو اُس میں وہی علامتیں موجود تھیں۔ جو آنحضرتؐ نے زنا زادہ کے لئے بیان فرمائی تھیں۔ پھر یہ بھی حضرتؐ نے فرمایا کہ یہ عورت اپنے شوہر پر حلال نہ ہوگی اور نہ شوہر اُس بچہ کی میراث پائے گا۔ بلکہ ماں اُس کی وارث ہوگی۔ اور اگر ماں زندہ نہ رہے تو اس بچہ کی میراث اُس کے ماموں اور خالائیں لے لیں گی۔ اور اگر شوہر کے سوا کوئی دوسرا شخص کسی عورت کو زنا کی نسبت دے گا تو اُس پر جھوٹا الزام لگانے والے کی حد جاری کی جائے گی۔

کتاب العوالیٰ میں روایت کی گئی ہے کہ بلال بن امیہ نے اپنی زوجہ پر یہ الزام لگایا۔ کہ وہ شریک بن سحاء سے بھنسی ہوئی ہے۔ آنحضرتؐ نے فرمایا کہ ثبوت پیش کر۔ ورنہ تجھے حد لگائی جائیگی اُس نے عرض کی یا رسول اللہ! ہم میں سے کوئی شخص اپنی زوجہ کے پاس کسی غیر مرد کو پائے۔ پھر اسی سے ثبوت طلب کیا جائے۔ (کیا اچھا انصاف ہے؟) مگر آنحضرتؐ ہی فرماتے رہے۔ کہ شہادت پیش کر۔ ورنہ تجھے نہادی جائے گی۔ اس پر اُس نے عرض کی کہ اسی کی قسم جس نے آپ کو برحق بنی بنا کر بھیجا میں تو یقیناً سچا ہوں۔ اور (میری سچائی کا ثبوت یہ ہے کہ میں خدا تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں) عنقریب اللہ تعالیٰ ایسی آیت نازل فرمائے گا جس سے مجھے حد لگنے سے نجات ملے۔ چنانچہ اُس کی سچائی اور اُس کا ایمان آڑے آیا اور خدا تعالیٰ نے حکم لعان وَالَّذِيْنَ يَزْمُوْنَ اَزْوَاجَهُمْ اَنْ نَّمُ نازل فرمایا

کافی میں جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے کہ جو شخص اپنی زوجہ کو زنا

کی نسبت دے تو اُس عورت کے مقابلہ میں اُس وقت تک وہ لعان نہیں کر سکتا جب تک یوں نہ کہے۔ کہ میں نے ایک شخص کو اس عورت کی دونوں ٹانگوں کے بیچ میں خود اس سے زنا کرتے دیکھا ہے۔ اور جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے مروی ہے۔ کہ لعان کے وقت امام کو چاہیے کہ خود قبلہ کی طرف پشت کر کے بیٹھے اور مرد و عورت کو برابر اپنے سامنے قبلہ رو کھڑا کرے۔ پہلے مرد سے قسم لے پھر عورت سے۔ دوسری روایت میں یوں ہے کہ مرد کو اپنی دائیں جانب اور عورت کو بائیں جانب کھڑا کرے۔

منقول ہے کہ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام نے ایک شخص کو لعان کے لئے کھڑا کیا۔ اُس نے قسم کھا کے دو مرتبہ گواہی دی۔ پھر وہ قسم کھانے سے باز رہا اور لعان پورا ہونے سے پہلے اپنے کو جھوٹا بتایا۔ تو اُن حضرت نے حکم دیا۔ اس کو جھوٹا الزام لگانے والے کی سزا دی جائے اور ان دونوں (زن و شوہر) میں جدائی نہ کی جائے۔

جناب امام محمد تقی علیہ السلام سے منقول ہے کہ کسی شخص نے اُن حضرت سے دریافت کیا تھا کہ یہ کیا بات ہے کہ جب کوئی مرد اپنی زوجہ کو الزام دے تو اُسے تو تنہا کو چار مرتبہ خدا کی قسم کھا کے گواہی دینی پڑتی ہے اور یہ گواہی اُس کی چار گواہوں کی برابر سمجھی جاتی ہے۔ اور اسی عورت کو اُس کے شوہر کے سوا کوئی دوسرا الزام دے تو خواہ وہ باپ ہو یا بھائی یا بیٹا ہو اور عزیز و قریب ہو تو اُسے مجبور کیا جاتا ہے کہ یا تو اپنے قول کی باقاعدہ سزا بھگتے یا ثبوت پیش کرے! اُن حضرت نے فرمایا۔ کہ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے یہ سوال ہو چکا ہے تو اُس کے جواب میں اُن حضرت نے فرمایا تھا کہ شوہر جو اپنی زوجہ کو الزام دیتا ہے تو اُس کو یہ بھی کہنا پڑتا ہے کہ میں نے اپنی آنکھ سے ایسا اور ایسا دیکھا تو اُس وقت اُس کی شہادت چار گواہیوں کے برابر ہو جاتی ہے۔ جبکہ وہ خدا کی قسم کھا کر اظہار دے۔ اور جو وہ یہ کہے کہ میں نے اپنی آنکھ سے ایسا ایسا نہیں دیکھا تو اُس سے بھی کہا جائے گا کہ وہ اپنے قول پر ثبوت پیش کرے اور وہ بھی ایسا ہی سمجھا جائے گا جیسا کہ شوہر کے سوا کوئی دوسرا محرم الزام دیتا اور سب اس کا یہ ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے جو حق شوہر کو عورت کے متعلق عنایت فرمایا ہے وہ کسی دوسرے محرم کے لئے نہیں ہے۔ نہ عورت کے باپ کو وہ حق حاصل ہے۔ اور نہ بیٹے کو یعنی یہ لوگ رات میں اوردن میں بے دخلت اُس کے پاس نہیں جا سکتے (جیسا کہ شوہر جا سکتا ہے) لہذا شوہر ہی کے لئے تو یہ کہنا جائز ہو سکتا ہے کہ میں نے ایسا اور ایسا دیکھا اور اگر شوہر کے سوا کوئی اور یہ کہے کہ میں نے ایسا اور ایسا دیکھا تو اُس سے یہ سوال کیا جائے گا کہ تجھ کو اس عورت کے خلوت خانہ میں جہاں تجھ اکیلے نے ایسا اور ایسا دیکھا جانے کا کیا حق تھا تو جھوٹا الزام لگانے والا ہے۔ لہذا لازم ہے کہ

تجھ پر وہی حد جاری کی جائے جو اللہ نے تیرے لئے واجب کی ہے۔ پھر حضرت نے فرمایا کہ یہ جو شوہر کی ایسی گواہی چار گواہیوں کی برابر رکھی گئی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اس سے چار قسمیں لی جاتی ہیں کہ ایک قسم ایک ایک گواہ کے برابر ہے۔

علل اشراخ میں ہے کہ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے دریافت کیا گیا تھا کہ زنا میں چار گواہ کیوں رکھے گئے اور قتل میں دو کیوں؟ فرمایا خدائے عزوجل نے تمہارے لئے متعہ کو حلال کیا ہے اور وہ یہ بھی جانتا تھا کہ عنقریب یہ متعہ تمہارے لئے معیوب سمجھا جائیگا۔ لہذا اس سے تمہاری احتیاط کے لئے چار گواہوں کا حکم دے دیا کہ کسی ایک امر کے لئے چار گواہ بہت ہی کم میسر آیا کرتے ہیں۔ اگر اس ستارے ایسا حکم نہ دیا ہوتا تو تم لوگ بہت سزا پاتے دوسری روایت میں ہے کہ ان حضرت نے یہ ارشاد فرمایا تھا کہ زنا میں سزا دو کو ہوتی ہے لہذا گواہ چار چاہئیں، مگر یہ صورت جائز نہیں ہے کہ ایک ایک مجرم کے دو دو گواہ ہوں اس لئے کہ مرد و عورت دونوں ایک ہی جرم کے باہم شریک ہیں اور حد بھی دونوں پر ایک ہی دم جاری کی جائے گی۔ اب رہا معاملہ قتل اس میں حد تو صرف قاتل پر جاری کی جائے گی نہ کہ مقتول پر (لہذا وہاں دو گواہ کافی ہوئے)

ضمیمہ نوٹ نمبر متعلق صفحہ ۵۶ | کتاب التوحید اور معانی الاخبار میں بروایت جناب امام جعفر صادق علیہ السلام منقول ہے کہ ان جناب

نے اس آیت "اللَّهُ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ مِثْلُ نُورِ كَمِشْكَاةٍ" کی تفسیر میں ارشاد فرمایا کہ مشکوٰۃ سے حضرت فاطمہ زہرا اور مصباح سے مراد حضرت امام حسن اور زجاجہ سے حضرت امام حسین مراد ہیں۔ گانہما کو کب ڈریٹی۔ یہ جناب سیدہ علیہا السلام کا ایک وصف ہے کہ وہ معصومہ تمام عورات عالم میں ستارہ روشن کی مانند ہیں۔ یوقد من شجرۃ مبارکۃ سے جناب ابراہیم مراد ہیں زینت زینۃ لا شریقیۃ ولا غریبیۃ کا یہ مطلب ہے کہ وہ حضرت زینب سے اور نہ نصرانی یکاد زینت کا یہ مطلب ہے اس تجربہ کار کہ علم کا چراغ روشن کا اگرچہ اسکے قریب ہی جاؤ۔ نور علی نور سے مقصود یہ ہے کہ ایک امام کے بعد دوسرا امام ہوتا رہے گا یہاں تک کہ بارہویں پر دنیا ختم ہو جائے (یعنی اللہ کی شوریہ من یشاء سے یہ مطلب ہے کہ اللہ تعالیٰ جسے چاہے۔ ائمہ ہدے علیہم السلام کی راہ پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ ویضرب اللہ الامثال للناس انظار واقع ہے۔ راوی حدیث کہتا ہے کہ میں نے عرض کی کہ یا مولا اسی سورت میں آگے جو یہ آیت ہر اذکظلمات فی بکیر یجی یغشاہ موج من فوقہر موج من فوقہر سعاب الخ اس کا کیا مطلب ہے؟ ردیمو صفحہ ۵۶ سطر ۱۰)۔ حضرت نے جو مطلب ارشاد فرمایا اس کے لئے

دیکھو صفحہ ۵۶۶ نوٹ نمبر ۱

اسی کتاب میں فضیل بن یسار سے مروی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ میں نے جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے عرض کیا کہ اے مولا قول باری تعالیٰ اللہ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ الْخَکِیَا مطلب ہے؛ فرمایا خدا کے بزرگ و برتر ایسا ہی ہے۔ میں نے عرض کی پھر مثل نُورِہ سے کیا مراد ہے؛ حضرت نے فرمایا کہ جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں نے عرض کی کہ مشکوٰۃ کیا ہے؛ حضرت نے فرمایا کہ جناب رسول خدا کا سینہ مبارک میں نے پوچھا فینہا مصباح کیا چیز ہے؛ حضرت نے فرمایا اس میں نور علم یعنی نبوت ہے۔ میں نے دریافت کیا الْمُصْبَاحُ فِی زُجَاجَةٍ کا کیا مطلب ہے؛ حضرت نے فرمایا علم جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قلبِ مطہر جناب امیر المؤمنین علیہ السلام میں در آیا۔ میں نے عرض کی "کَاثَمَا" اتنا ہی کہنے پایا تھا کہ حضرت نے ارشاد فرمایا "کَاثَمَا" کیوں پڑھا جاتا ہے؛ میں نے عرض کی قربان ہو جاؤں پھر کیوں پڑھوں؛ فرمایا یوں پڑھو۔ "کَاثَمَا کُوکُبٌ دَرِّیُّ یُوقَدُ مِنْ شَجَرَةٍ مُّبَارَکَةٍ زَیْتُونَةٍ لَا شَرْقِیَّةٍ وَلَا غَرْبِیَّةٍ" فرمایا اس سے جناب امیر المؤمنین علی ابن ابی طالب علیہ السلام مراد ہیں۔ کہ وہ جناب نہ یہودی تھے اور نہ نصرانی۔ میں نے عرض کی "یَکَادُ زَیْتُهَا یُضِیُّ" وَلَوْ لَمْ تَمْسَسْهُ نَارٌ سے کیا عرض ہے حضرت نے فرمایا مطلب یہ ہے کہ قریب ہے کہ علم عالم آل محمد کے منہ سے قبل اس کے کہ وہ گویائی سے کام لیں خود بخود نکلے۔ میں نے عرض کی نُورٌ عَلٰی نُورٍ سے کیا مطلب ہے؛ فرمایا کہ ایک امام کے بعد دوسرا امام ہوتا رہے گا یہاں تک کہ بارہویں پر دنیا ختم ہو جائیگی (نیز علی بن راشد نے جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے اس آیت کی تفسیر میں روایت کی ہے۔ وہ جناب فرماتے ہیں کہ کَمِشْکُوٰۃٍ فِیْہَا مُصْبَاحٌ میں مشکوٰۃ سے تو مراد نور علم ہے جو جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سینہ مبارک میں ہے اور الْمُصْبَاحُ فِی زُجَاجَةٍ میں زُجَاجَةٍ سے سینہ جناب امیر المؤمنین علیہ السلام مراد ہے کہ علم جناب رسول خدا اس سینہ میں در آیا اور وہ جس کی وہ تعظیم کرتی جو آنحضرت نے علی علیہ السلام کو دی۔ کَاثَمَا کُوکُبٌ دَرِّیُّ یُوقَدُ مِنْ شَجَرَةٍ مُّبَارَکَةٍ فرمایا اس سے نور علم مراد ہے۔ لَا شَرْقِیَّةٍ وَلَا غَرْبِیَّةٍ فرمایا اس سے یہ مراد ہے کہ وہ حضرت نہ یہودی ہیں نہ نصرانی۔ "یَکَادُ زَیْتُهَا یُضِیُّ" وَلَوْ لَمْ تَمْسَسْهُ نَارٌ" اس کا مطلب یہ ہے کہ خنقریب عالم آل محمد سوال سے پہلے علوم کے ساتھ گویا ہونگے۔ نُورٌ عَلٰی نُورٍ یعنی آل محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں سے ایک امام کے بعد دوسرا امام نور علم و حکمت سے نوید ہوتا رہیگا۔ اور یہ سلسلہ آدم علیہ السلام سے بلا برچلا آتا ہے اور قیامت تک برقرار رہیگا۔ جاہر بن یزید نے جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے یہ روایت کی ہے کہ اَللّٰهُ نُورٌ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ مِثْلُ نُورِہ

یکسٹکلوڈ میں مشکوٰۃ سے مراد سینہ جناب رسول خدا ہے اور فیہما مضباح میں مصباح سے مراد علم ہے اور اذ صباح فی ذجاجۃ میں زجاجہ سے مراد جناب امیر المؤمنین علیؑ سلام ہیں۔ کہ جن کے پاس علم جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم موجود تھا۔ نیز عبد اللہ بن جندب سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ میں نے جناب امام علی رضا علیہ السلام کی خدمت میں عرض کیا بھیج کر ایسی آیت کی تفسیر دریافت کی تو حضرت نے جواب میں تحریر فرمایا۔ اما بعد آگاہ ہو جاؤ کہ جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ تمام مخلوق میں خدا کے امین تھے۔ جب ان جناب نے وفات پائی۔ تو ہم اہلبیت رسالت آنحضرت کے وارث ہوئے۔ اب ہم روئے زمین پر امین خدا ہیں۔ ہمارے پاس موتوں کا اور بلاؤں کا علم ہے اور عرب کے نسب اور اسلام کا مولد ہم کو معلوم ہے۔ اگر کوئی گروہ سو شخصوں کو گمراہ کرے تو ہم اُس کے ہانکنے والے اور کھینچنے والے اور آواز لگانے والے کو پہچانتے ہیں۔ جب ہم کسی آدمی کو دیکھتے ہیں تو اُس کے ایمان اور نفاق کی حقیقت کو سمجھ لیتے ہیں۔ ہمارے شیعوں کے نام اور ان کے باپ داداؤں کے نام ہمارے پاس لکھے ہوئے موجود ہیں۔ خدا نے ہم سے اور ان سے عہد و پیمان لے لیا ہے۔ وہ ہمارے چشموں پر وارد ہونگے اور جہاں ہم داخل ہونگے وہاں وہ داخل ہوں گے۔ ان کے اور ہمارے سوا قیامت تک کوئی شخص دین اسلام پر قائم نہیں رہ سکتا۔ ہم نے جناب رسول خدا سے نور حاصل کیا ہے۔ اور آنحضرت نے ہمارے پروردگار سے لیا ہے اور ہمارے شیعہ ہمارے اس نور میں سے حصہ لینے والے ہیں جو ہم سے جدا ہو گیا وہ ہلاک ہوا (یعنی جہنمی ہوا) اور جس نے ہماری متابعت کی اس نے نجات پائی (یعنی جنتی ہوا) اور ہم سے جدا ہونے والا اور ہماری ولایت کا انکار کرنے والا کافر ہے۔ اور ہماری متابعت کرنے والا اور ہمارے دوستوں کا پیرو مومن ہے۔ کافر ہم سے ہرگز محبت نہ کریگا۔ اور مومن کبھی ہم سے عداوت نہ رکھے گا۔ اور جو ہماری محبت پر مرے تو خدا بہ لازم ہوگا کہ اُسے ہمارے ساتھ محشور کرے۔ جو شخص ہماری متابعت کرے ہم اُس کے لئے نور ہیں اور جو ہماری ہدایت پر چلے اُس کے لئے ہم ہدایت ہیں۔ اور جو ہمارا انہیں اُس کو اسلام سے بھی کچھ تعلق نہیں۔ ہمارے ہی ذریعے سے خدا نے اپنے دین کی ابتدا کی اور ہمارے ہی ہاتھوں خدا اُس کو انجام کو پہنچائے گا۔ ہمارے ہی سبب سے خدائے تعالیٰ تم کو زمین سے پیدا ہونے والی چیزیں کھلائے ہے اور ہماری ہی وجہ سے خدائے تعالیٰ تم کو زمین سے پیدا ہونے والی چیزیں کھلائے ہے اور ہماری ہی وجہ سے تم کو ڈوبنے سے محفوظ رکھتا ہے۔ اور جب تم خشکی میں ہو تو ہماری ہی وجہ سے خدائے تعالیٰ تم کو اُس میں دھنسنے سے بچاتا ہے۔ اور ہمارے ہی ذریعے سے خدائے تعالیٰ تم کو تمہاری زندگی میں اور تمہاری قبروں میں اور معشر میں صراط پر میزان کے پاس اور دخول



جاؤ۔ جو باتیں خدا کی طرف سے ہم کو پہنچیں وہ ہم نے جان لیں کسی اجنبی شخص سے ہم نے تعلیم حاصل نہیں کی۔ تمام انبیاء کے علوم ہم کو سونپے گئے۔ رسولوں اور نبیوں میں سے جو صاحبان علم ہیں ان کے اور جو اولوالعزم نبی ہیں ان کے وارث ہم ہی ہیں۔ جس بات کی تم لوگوں کو دعوت دیتے ہو یہ مشرکوں پر بہت گراں گزرتی ہے۔ یہاں جس چیز کی دعوت دی جاتی ہے اس سے ولایتِ علیٰ ابن ابی طالب مراد ہے۔ اور اسی طرح مشرک سے وہ لوگ مراد ہیں جو ولایتِ علیٰ ابن ابی طالب میں غیر کو شریک کرتے ہیں۔ اور خدا تو اسی کو ہدایت کی توفیق عطا فرماتا ہے جو ولایتِ علیٰ ابن ابی طالب قبول کرنے میں اس کی طرف رجوع کرے۔ اسے عبد اللہ بن جناب میں نے تمہارے پاس (تمہارے جواب میں) ایسا خط بھیجا ہے جس میں ہدایت کی باتیں ہیں۔ تم اس کو خوب غور و فکر سے پڑھو اور سمجھو کہ یہ خط ول کی بیماریوں کو شفا دینے والا ہے۔ صالح بن سہل ہمدانی سے روایت ہے کہ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام نے اس آیت **اللَّهُ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ مِثْلُ نُورِهِ كَمِثْلِ نُورٍ فِيهِمَا مِصْبَاحٌ** کی تفسیر میں ارشاد فرمایا **صباح** سے حضرت امام حسن اور **المصباح** فی **زجاجہ** میں زجاجہ سے مراد حضرت امام حسین اور **الزجاجہ** کا **تمہا کوکبک** درختی سے جناب فاطمہ زہرا علیہم السلام مراد ہیں جو تمام ہستی عورات میں مثل **سماہ** درخشاں کے ہوں گی۔ **يُوقَدُ مِنْ شَجَرَةٍ مَبَارَكَةٍ زَيْتُونَةٍ مِنْ شَجَرَةٍ مَبَارَكَةٍ** سے مراد حضرت ابراہیم علیہ السلام ہیں۔ **لَا شَرْقِيَّةٍ وَلَا غَرْبِيَّةٍ** سے یہ مطلب ہے کہ وہ حضرت نہ یہودی مذہب رکھتے ہیں اور نہ نصاریٰ۔ **يُكَادُ زَيْتُهَا يُضِيئُ** سے یہ مطلب ہے کہ اس نسل مبارک سے علم پھیلے گا **وَلَوْ لَمْ تَمْسَسْهُ دَارٌ** سے یہ مطلب ہے کہ اگرچہ انہوں نے کسی سے نہ سیکھا ہو **نُورٌ عَلٰى نُورٍ** سے یہ مطلب ہے کہ اسی سلسلہ مبارک میں ایک امام کے بعد دوسرا امام ہوتا رہیگا (یہاں تک کہ بارہ کی تعداد پوری ہو جائے) **يَهْدِي اللَّهُ لِنُورِهِ مَن يَشَاءُ** سے یہ مطلب ہے کہ خدائے تعالیٰ نے اپنے نور کی یعنی آئمہ علیہم السلام کی پیروی کی جس کو چاہتا ہے توفیق عطا فرماتا ہے۔ **وَيَضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ لِلنَّاسِ وَاللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ** (ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۵۶۵ سطر ۳ تا ۵) حضرت جابر ابن عبد اللہ انصاری سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ میں جناب امیر المؤمنین علیہ السلام کی خدمت میں مسجد کو فد میں حاضر ہوا۔ دیکھا میں نے کہ وہ جناب اپنی انگشت مبارک سے کچھ لکھ رہے ہیں اور تبسم فرماتے جاتے ہیں۔ میں نے عرض کی یا امیر المؤمنین! حضور کیوں مسکرا رہے ہیں؟ حضرت نے فرمایا مجھے اس بات پر تعجب آتا ہے کہ لوگ اس آیت کو پڑھتے ہیں مگر جیسا سمجھنے کا حق ہے سمجھتے نہیں۔ میں نے عرض کی وہ کون سی آیت ہے؟ حضرت نے جواب دیا خدائے تعالیٰ کا یہ قول

اللَّهُ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ مِثْلُ نُورِهِ كَمِثْلُ نَوْرِ الْإِسْلَامِ فِي مَشْجَرَةِ الْمَدِينَةِ وَتَحْضُرُ مَسْرُورٍ عَالَمٍ  
 مراد ہیں۔ فیہما مصباح المصباح فی زجاجہ ط میں زجاجہ سے حسن و حسین مراد ہیں۔ گائہا  
 کو کب ڈری علی ابن الحسین یوقد من شجرۃ مبارکۃ۔ محمد بن علی۔ زینتہ جعفر  
 ابن محمد لا شریبہ۔ موسیٰ ابن جعفر۔ ولاغریبہ۔ علی ابن موسیٰ۔ یگا ذ زینتہا یضی  
 محمد ابن علی۔ ولو نہ تمستہ حار علی ابن محمد۔ نور علی نور حسن ابن علی یهدی  
 اللہ لبقوہ من یشاء القائم المہدی ہیں۔ ویضرب اللہ الأمثال للناس ولہ اللہ بكل  
 شکی علیہ۔

(قول مترجم)۔ مندرجہ بالا روایتوں میں جو کچھ کچھ اختلاف پایا جاتا ہے کہ کہیں شجرہ مبارکہ سے  
 حضرت ابراہیم خلیل اللہ مراد لے گئے ہیں اور کہیں جناب امام محمد باقر علیہ السلام اور کسی روایت میں  
 مشکوٰۃ سے جناب رسول خدا مراد لے گئے ہیں اور کسی میں صدر جناب رسول خدا کسی میں مصباح  
 سے آنحضرت مراد ہیں اور کسی میں علم نبوت کسی میں زجاجہ سے جناب سیدہ مراد ہیں اور  
 کسی میں حسین علیہما السلام اور کسی میں عنبر طہر آنحضرت۔ تو فی الاصل یہ اختلاف کچھ اختلاف  
 نہیں ہے۔ اس لئے کہ اصل سب کی ایک ہے۔ نور واحد سے پیدا ہوئے ہیں اور وہی نور صلب  
 حضرت ابراہیم علیہ السلام میں بھی تھا۔

اصحاح طبری میں جناب امیر المؤمنین علیہ السلام  
 سے ایک حدیث منقول ہوئی ہے جس میں

ضمیمہ نوٹ نمبر متعلق صفحہ ۵۶۹

نذرت کے مثالب (معائب) کا ذکر ہے۔ اور اس بات کا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو مہلت کیوں دی  
 آخر میں حضرت نے فرمایا کہ وجہ اس کی یہ تھی کہ خدائے تعالیٰ نے جو اپنے دشمن ابلیس کو مہلت  
 دی ہے۔ اسکی تکمیل ہو جائے اور نوشتہ خدا حد آخر تک پہنچ جائے اور کافروں خدا تعالیٰ کا قول ثابت ہو جائے اور وعدہ برحق کا  
 وقت قریب پہنچ جائے جبکہ خدا تعالیٰ نے اپنی کتابیں پڑاس قرآن میں ماضی سے بیان کیا ہے۔ وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا  
 مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ  
 الخ (دیکھو صفحہ ۵۶۹ سطرہ ۱۰) اور یہ اس وقت ہوگا جبکہ اسلام کا محض نام رہ جائیگا۔ اور قرآن کا  
 محض نشان۔ اور جناب صاحب الامر علیہ السلام بوجہ غدر بیتن کے غائب ہو جائیں گے۔ اس  
 لئے کہ فتنہ و فسادوں پر علی العموم چھا جائے گا۔ حتیٰ آنکہ جو ان کے عزیز قریب ہوں گے  
 وہی ان کے سب سے زیادہ دشمن ہو جائیں گے اور اس وقت اللہ تعالیٰ ان حضرت کی  
 ایسے لشکروں سے مدد کرے گا جن کو تم نہ دیکھتے ہو گے۔ اور اپنے نبی کے دین کو انہی حضرت  
 (صاحب الامر) کے ہاتھوں سے غالب کر دے گا۔ اور ان حضرت کو تمام ادیان باطلہ پر غلبہ



فرمایا اے جنڈل! میرے بعد میرے اوصیاء عدد میں نقبائے بنی اسرائیل کے برابر ہوں گے۔ جنڈل نے کہا میں نے توریت میں دیکھا ہے کہ نقبائے بنی اسرائیل بارہ تھے۔ آنحضرت نے فرمایا کہ میری امت کے امام بھی بارہ ہوں گے۔ جنڈل نے عرض کی یا رسول اللہ! کیا وہ سب کے سب ایک ہی زمانہ میں ہوں گے؟ حضرت نے جواب دیا نہیں بلکہ ایک کے بعد دوسرا ہوگا۔ اے جنڈل! تم ان میں سے صرف تین اماموں کو دیکھو گے۔ میرے بعد سب سے پہلے میرے وصی سید الاوصیاء ابوالاعلیٰ ابن ابیطالب ہیں۔ پھر ان کے دونوں فرزند حسن و حسین (ریکے بعد دیکھے) امام ہوں گے۔ اے جنڈل! میرے بعد تم ان سے ضرور متمسک رہنا۔ ایسا نہ ہو۔ کہ جاہلوں کی جہالت تمہیں دھوکا دے۔ اے جنڈل! جب علی بن الحسین سید العابدین کی ولادت کا زمانہ قریب آئیگا تو تمہارا انتقال ہو جائے گا۔ اور آخری رزق تمہارا دو دہ ہوگا۔ جنڈل نے عرض کی یا رسول اللہ! میں نے توریت میں یہ نام پڑھے ہیں۔ الیا۔ یقطوا۔ شہرا۔ شہیرا۔ مگر میں ان کا مطلب نہیں سمجھتا تھا۔

(قول مترجم۔ یقطوا تو فارقلیہ کا ہم معنی جناب رسول خدا کا نام احمد ہے۔ الیا یا الیا ہم معنی علی بن شہریم معنی حسن و شہیریم معنی حسین مشہور ہیں) اب فرمائیے کہ امام حسین کے بعد کون سے امام ہوں گے اور ان کے نام کیا ہیں؟ آنحضرت نے فرمایا کہ میرے فرزند حسین کی نسل میں نو امام ہوں گے۔ ہندی بھی اسی میں سے ہوگا جسوقت حسین کی مدت حیات پوری ہو جائیگی تو ان کے فرزند علی بن جن کا لقب زین العابدین ہے امام ہوں گے۔ پھر جب علی بن الحسین کی زندگی ختم ہو جائیگی تو ان کے فرزند محمد باقر لقب امام ہوں گے۔ پھر محمد کے بعد ان کے فرزند جعفر امام ہوں گے۔ صادق ان کا لقب ہوگا۔ پھر جعفر کے بعد ان کے بیٹے موسیٰ امام ہوں گے۔ ان کا لقب کاظم ہے۔ پھر موسیٰ کے بعد ان کے بیٹے علی امام ہوں گے۔ ان کا لقب رضا ہے۔ پھر علی کے بعد ان کے فرزند محمد امام ہوں گے۔ لقب ان کا زکی ہوگا۔ پھر محمد کے بعد ان کے بیٹے علی جن کا لقب نقی ہے، امام ہوں گے۔ پھر علی کے بعد ان کے فرزند حسن جن کا لقب امین ہے امام ہوں گے۔ پھر میری امت کا امام غائب ہو جائیگا۔ جنڈل نے عرض کی یا رسول اللہ! کیا حسن (بن علی بن محمد) غائب ہو جائیں گے؟ حضرت نے فرمایا وہ غائب نہیں ہوں گے۔ بلکہ ان کے فرزند (جو کہ بارہویں امام ہیں) غائب ہو جائیں گے۔ جنڈل نے کہا یا رسول اللہ! ان کا اسم مبارک کیا ہے؟ حضرت نے فرمایا جب تک وہ ظاہر نہیں ہوں گے ان کا نام نہ لیا جائیگا۔ جنڈل نے عرض کی یا رسول اللہ! میں نے توریت میں ان سب کا تذکرہ پایا ہے۔ اور حضرت موسیٰ ابن عمران نے ہم کو آپ کی اور آپ کے بعد والے وصیوں کی خوشخبری دی ہے۔ پھر جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ آیت تلاوت فرمائی۔ وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَعَمِلُوا

الصَّالِحَاتِ يَسْتَعْلِفْتُهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَ لِيُمْكِنَنَّ لَهُمْ دِينُهُمُ الَّذِي ارْتَضَىٰ لَهُمْ وَ لِيُبَدِّلَ لَهُمُ مِنَ الْأَعْدَاءِ خَوْفَهُمْ أَمْنًا  
 ترجمہ کے لئے دیکھو صفحہ ۵۶۹ سطر ۵۷۵ پھر جنڈل نے عرض کی یا رسول اللہ! انہیں کس کا خوف ہوگا؟  
 آنحضرت نے فرمایا ہر امام کے زمانہ میں ایک بادشاہ جابر ہوگا جو انہیں سٹائیگا اور ایسا دے گا۔  
 خداوند عالم ہمارے قائم کو جلد ظاہر کرے وہ زمین کو عدل و انصاف سے بھر دینے جس طرح کہ  
 وہ ظلم و جور سے بھری ہوئی ہوگی۔ پھر حضرت نے فرمایا کہ خوشحال اُن لوگوں کا جو اُن کے زمانہ  
 غیبت میں صبر سے کام لیں اور اُن کی محبت پر قائم رہیں۔ یہ وہی لوگ ہیں جن کی توصیف خدا کے  
 تعالے نے اپنے قول الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِالْغَيْبِ سے فرمائی ہے۔ یہی لوگ خدا کے گروہ ہیں  
 اور جان لو کہ خدا کا لشکرِ نزر غالب ہوگا۔ ابن الاصفح کہتے ہیں کہ جناب امام حسین علیہ السلام کے  
 زمانہ تک جنڈل مدینہ میں رہے۔ پھر وہ طائف کو چلے گئے۔ نعیم بن ابوقیس نے مجھ سے بیان  
 کیا کہ میں طائف میں جنڈل کے پاس گیا وہ بیمار تھے۔ انہوں نے پینے کے لئے دودھ مانگا اور کہا  
 کہ مجھے جناب رسول خدا نے خبر دی ہے کہ میرا آخری رزق دودھ ہوگا۔ یہ کہہ کے وہ  
 انتقال فرما گئے۔ اور طائف میں مقام کو راہ میں مدفون ہوئے۔ خدا اُن پر رحم فرمائے۔

عبداللہ ابن ابوامیہ کے سوالات کے  
 جوابات تفصیل کے ساتھ پارہ ۱۵ کے

ضمیمہ نوٹ نمبر متعلق صفحہ ۵۷۵

ضمیمہ نوٹ نمبر متعلق صفحہ ۲۶۵ میں مذکور ہو چکے۔

مَمَام مَشْدُ